

84000 講經堂

《度母八難救濟經》

講師: 簡·威利斯 教授

經文簡介

此經記敘度母向欲界天眾開示輪迴之苦,並給予救拔苦難的精要教法。度母首先描述六道之中每一道眾生所遭受的諸多痛苦,並指出若不持守淨行,持咒便徒勞無益。度母繼而敦促天眾以行善終結輪迴,並授予有助於此目標的陀羅尼。天眾稱揚度母的教導,讚歎其功德,並祈請度母垂念護佑。文末,佛陀囑咐大眾讀誦與受持度母的教法並使其廣為流布。

請前往84000雲端藏經閣在線上閱讀《度母八難救濟經》的英文翻譯。

(00:02):

大家好,我是簡·威利斯。應安瑞雅·達克特博士之請,我很高興今天來談一談度母。度母是女身的佛,這很罕見。大乘佛教所認為證悟的無量諸佛之中,唯有度母發願要一直示現女身,直到輪回空盡。度母有求必應,而且她的感應極為迅速。人們稱她為「救度母」、「護佑母」、「度母女神」、「解脫母」。

(01:06)

在藏傳佛教的本尊當中,度母的地位類似於觀音。大家知道,觀音是慈悲之佛,而度母和觀音的關系十分密切。在佛教整個經藏中,這兩位都是最受愛戴的本尊。據說,觀音因見到眾生之苦而落淚,度母便從觀音的眼淚中出生。因此度母的本質就是慈悲心。

有一則關於藏族人起源的故事,也將度母與觀音緊密相連。傳說很久以前,觀音化身為猴 王來到西藏。他偶遇一個食人女妖,而那正是度母的化身。女妖狂熱地愛上了猴王,但觀 音就算化現為猴王仍然持有戒律,因此他一再拒絕女妖的追求,直到最後女妖說,「你不 娶我,我就自盡」。於是出於慈悲,猴王和女妖結合了。根據藏地的傳說,女妖生下六個 孩子,他們就是藏人的祖先。你能猜到他們的名字嗎?他們名叫嗡、嘛、尼、唄、美、 吽,也就是大悲觀世音的六字明咒。他們是最初的藏人。所以說,度母和觀音是永遠在一 起的。他們兩位是藏傳佛教中信眾最廣的本尊。

(03:19)

現在我們要專門談談度母。我剛才講了一些關於度母的故事,以及她和觀音之間極深的淵源。現在,我想說說安瑞雅博士和【八萬四千·佛典傳譯】所翻譯的這部經文。他們剛剛發布有關度母的一部新譯經典,名叫《度母八難救濟經》。八難是指什麼?經典中提到有外在和內在的災難。外八難是:獅難、象難、火難、蛇難、賊難、水難、疫難、魔難。

(04:29):

在西藏的所有密續中,「外」總是與「內」相對應。所以,有外八難,就有相應的內八難,而度母就是救度這些障難的本尊。內八難是:傲慢、憤怒、嫉妒、貪婪、邪見、執著、懷疑、迷妄。

(05:00)

佛經中說到,當我們祈求度母時,她會立刻救護我們離於八難。她會馬上、即刻來救我們。之所以如此,是因為度母不僅如觀音一般慈悲,而且還具有力量——她具有救拔我們脫離痛苦的能力。這一點說來有些復雜,度母有這樣的能力是因為她來自「事業之主」不空成就佛的壇城。總之,度母兼具慈悲和能力,當你呼喚度母時,她會立即回應你的請求。她有這樣做的能力,她也賦予你這樣做的能力。因此在藏傳佛教的諸多本尊之中,度母非常、非常受歡迎。

(06:04)

我們可能聽說過那些佛教的偉大先賢,例如將佛法傳入西藏的阿底峽尊者、偉大佛教史的著作者多羅那他尊者,以及龍樹菩薩。這幾位大師都是以度母為依怙,在11世紀中葉藏傳佛教的後弘期,阿底峽尊者赴西藏傳法時,他常常會停下車隊,要求準備器具,然後開始修度母儀軌。為什麼?他說他需要這樣做因為有障礙的緣故,他必須敬拜度母、祈請度母的幫助。

(06:47)

尤其在眼下這個時候,世界面臨全球性的疫病新冠病毒已全面占領了世界。美國出現第二 波疫情,我們之中至少有一些人會受影響。種族矛盾加劇,體制化的種族歧視延續了幾個 世紀,其惡果正在顯現並影響全國。世界各地都出現了經濟危機。在這樣的動蕩時期,幸 好我們知道一種方法,或許能夠幫助我們應對或解除這些苦難。

(07:37)

因此,尤其在這樣的時期,既然我們知道,其他人通過祈禱度母幫助而獲益,那麼我們仿效他們這樣做,也可獲益。我希望這些介紹對大家有用。我也祝願 84000 項目圓滿成功。 謝謝。